

2022“一带一路”媒体合作论坛 特别报道

携手并肩，努力实现更高水平合作

——2022“一带一路”媒体合作论坛区域合作分论坛侧记

本报记者 李卓尔

志合者，不以山海为远。
8月9日，2022“一带一路”媒体合作论坛区域合作分论坛在陕西省西安市举行，来自相关地区、企业的代表齐聚一堂，围绕“一带一路”区域合作广泛探讨、深入交流。论坛现场发布了2022“一带一路”建设案例，为“一带一路”建设提供了可借鉴、可复制、可推广的经验做法。

共商共建共享，打造命运共同体

千百年来，丝绸之路承载的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢精神薪火相传，并在共建“一带一路”的实践中不断发扬光大，注入新的时代内涵。

“当前，国际形势发生深刻复杂变化，通过国家间、区域内的合作，总能够探索出解决问题的新办法、促进发展的新路子，这也正是古丝绸之路带给我们的启示。”人民日报社副总编辑王一彪在致辞中表示，“我们愿与共建‘一带一路’国家媒体一道，为构建人类命运共同体和落实全球发展倡议营造良好舆论氛围、注入更多正能量。”

“早在3000多年前，长安就同许多国家开展了政治经济等方面的交往活动。”陕西省副省长叶牛平在致辞中介绍，近年来，陕西省委、省政府以深度融入共建“一带一路”大格局为引领，与共建“一带一路”国家的经贸合作与人文交流日益密切。

国务院发展研究中心原副主任张军扩认为，要始终秉持务实合作、互利共赢、自

觉自愿的原则，形成合作得以持续有效开展的机制性安排。

陕西省西安市委副书记、市长李明远表示，真诚希望与共建“一带一路”国家城市同心协力，发挥各自比较优势，加强彼此协作互助，在共建“一带一路”中实现互利共赢。

最高人民法院国际合作局局长高晓力介绍，“最高人民法院国际商事法庭不断加强同各个国家和地区国际商事法庭的交流与合作，积极借鉴国际社会成功经验，完善自身建设，切实保障‘一带一路’走深走实、行稳致远。”

重视媒体传播，擦亮中国名片

9年来，共建“一带一路”倡议落地生根、开花结果，成为广受欢迎的国际公共产品。

伴随着大屏幕播放多姿多彩交流活动照片，广东省广州市委常委、宣传部部长杜新山发言介绍：“近年来，广州市发挥媒体资源优势，为推进‘一带一路’建设宣传推介、凝聚共识。”

作为陕西自贸试验区核心板块，西安国际港务区活力四射。西安国际港务区党组书记、管委会主任孙艺民说，西安国际港务区正加快构建面向“一带一路”文化、体育、教育、科技、法律人文交流平台，打造面向“一带一路”的城市会客厅。

“从宋代开始，景德镇陶瓷就沿着丝绸之路源源不断走向世界，”江西省景德镇市委书记刘锋表示，“以陶瓷文化讲好中

国故事，努力打造让世界感知中国、惊叹中国的国际瓷都。”

近年来，福建省福州市建成海上丝绸之路展示馆，与西安轮办丝绸之路国际电影节。福州市委常委、宣传部部长陆菁表示，福州还与多国主流媒体深度合作，“构建对外传播矩阵，讲好中国故事、福州故事。”

积极融入“一带一路”建设，着力传播中华优秀传统文化。河南省洛阳市委常委、宣传部部长王飞介绍，“近年来，洛阳顺应‘移动端、视频化、交互性’互联网传播规律，推动河洛文化‘触网上线’。”

鼓励企业“走出去”，用中国品牌、中国制造擦亮中国名片。兰州新区党工委副书记王忠先介绍，兰州新区生产的钻机、化工产品等产品远销40多个国家和地区。

中国一汽海外事业部总经理杨大勇表示，“中国一汽始终高度重视与中外主流媒体保持良好的沟通合作关系。携手媒体讲好中国故事，向世界传递中国高端汽车制造的声音。”

鸿星尔克实业有限公司董事长吴荣照认为：“民企走向国际势在必行，国货品牌走向国门、走向世界更是每个品牌为之努力的目标和方向。我们相信，‘中国智造’将成为中国的一张新名片，为世界贡献中国的科技力量。”

新动能更充足，生命力更旺盛

以共建“一带一路”为契机，持续深化

互联互通和产业合作，一大批新的经济增长点接连涌现，共建“一带一路”取得了实打实、沉甸甸的成就。

杭州万事利丝绸文化股份有限公司董事长李建华向大家介绍了新蚕种研究、人工智能数码印花技术等六大核心能力，“新时代，我们的丝绸之路已翻开了新的篇章。”

“公司的技术创新可以为‘一带一路’培育新增长点。”百度集团副总裁袁佛玉说，“百度在深度学习框架、预训练大模型等前沿技术领域都有深厚的布局，希望能为提升‘一带一路’国家、企业的技术水平和创新能力贡献力量。”

视源股份首席执行官王洋谈及未来发展时表示，“我们计划在更多共建‘一带一路’国家合作建设智慧教室，在基础设施‘硬联通’之外，通过教育新基建积极推动当地民生工程发展。”

珠海格力电器股份有限公司副总裁方祥建认为，中国企业要有使命和担当。他说，“近年来，格力电器为应对全球气候难题提供创新的制冷解决方案，已累计为全球30多个国家和地区搭建了超过8000套‘零碳源’光储空系统。”

“打通能源从获取、存储到应用的全产业链环节，为全球城市治理空气污染和交通拥堵提供有效方案。”比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福表示，要以更高层次的绿色技术和产品推动更高水平对外开放。

与会代表普遍认为，推动共建“一带一路”顺应了全球治理体系变革的内在要求，是一项惠及世界人民的工程，要继续在“一带一路”框架下实现开放再深化、合作再扩大、成果再升级。



2022全球发展倡议媒体对话会现场。

外媒记者眼中的“一带一路”

本报记者 王海林

8月9日，2022“一带一路”媒体合作论坛在西安举行，围绕“一带一路”区域合作、推动全球发展的媒体责任等议题展开讨论。

从陕北到陕南，从延安到安康，从田间地头到工业园区……本次论坛开幕前一周，中外媒体记者分四路深入陕西各地，深入采访报道陕西努力以高水平开放推动高质量发展的成效。本报记者对参加2022“一带一路”媒体合作论坛的外媒记者进行了采访。

“客观、公正报道今日中国发生的巨变”

“无论是延安的老城还是新城，群山之间有如此现代化的城市，中国跟我想象的大不一样！”白俄罗斯国家广播电视台记者安东·瓦修凯维奇如是感慨。

在延安市安塞区高桥镇南沟村生态农业示范园，品尝着香甜的苹果，哥斯达黎加《民族报》时政评论员维多利亚·戈瓦埃雷赞不绝口。她和圭亚那新闻室总编辑法雷扎·哈尼夫共同参加了“我在南沟有棵树”认养活动，获得了认养苹果树一年的采摘权。“我希望把采摘的苹果分享给朋友们，

中国把先进的农业技术和文化旅游相结合，给了我们特别的体验，期待这一经验在哥斯达黎加得到推广和复制。”

8月4日，延安档案馆“红星照耀中国——外国记者眼中的中国共产党人”图片展，迎来了一批特殊的客人，他们是来自拉美和加勒比、东亚及西亚北非地区的26名外国记者。“我一定要像前辈们勇敢报道当时的红色延安一样，客观、公正报道今日中国发生的巨变。”伊拉克新闻集团记者、播音主持萨米·阿卜杜勒埃米尔·阿甫德说。

正如埃及《共和国报》副总编辑穆斯塔法·埃尔布洛克所说，“在多次访问中，所见所闻印证并拓展了我们对中国的认知。我希望自己能成为‘一带一路’倡议的实践者。”

“共建‘一带一路’倡议让我们的联系更加紧密”

西安国际港务区，中欧班列“长安号”整装待发。乌兹别克斯坦《人民言论报》副总编辑鲁斯兰·肯扎耶夫不时拿起手机拍照记录。“中欧班列通过乌兹别克斯坦，给我们国家带来了发展机遇，共建‘一带一

路’倡议让我们的联系更加紧密。”

共建“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界。

“共建‘一带一路’倡议为中国、为‘一带一路’沿线国家带来新发展机遇。”新加坡新报业媒体集团总裁张丽琳说。

9年来，共建“一带一路”不断走深走实。截至今年4月，中国已与149个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件。2013年至2021年，中国对共建国家直接投资累计1613亿美元，为当地创造34.6万个就业岗位，共建国家在华投资设立企业3.2万家。

“共建‘一带一路’倡议具有其特殊的意义”，《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊查表示，它让来自不同国家、不同地区的人们迎来一个更公平的世界，更平等的贸易关系，以及更清晰可预测的未来。

马来西亚《星报》媒体集团首席执行官饶伟孝指出，共建“一带一路”倡议注重互联互通与合作互惠，为经济社会环境注入了新的活力，促进了区域合作发展。

埃及《金字塔报》总编辑阿拉·萨比特表示，共建“一带一路”倡议开辟了一条通往更好世界的未来之路。这条路是我们与中国一起用和平与建设性合作铸就的。

这些实打实、沉甸甸的成果，有力促进

了共建国家的互利共赢，有力促进了开放型世界经济建设，进一步坚定了各方携手共建“一带一路”的信心。

“继续传播合作共赢好声音、正能量”

人民日报社积极搭建媒体交流平台和机制，2014年至今，“一带一路”媒体合作论坛已举办6届。“一带一路”新闻合作联盟为各国媒体提供了便利的交流合作平台。

“在全球发展、世界和平、人道主义等方面，媒体都承担着十分重要的角色。”巴基斯坦《每日邮报》社长兼总编辑马克东·巴伯指出，“一带一路”媒体合作论坛提供了很多有效建议，借助这一平台，各国走得更近。

南非独立传媒集团执行主席伊克博·瑟维表示，信息交流有助于加强彼此联系，促进人们沟通合作，我们需要通过线上线下的方式加强人文合作，交流思想和经验。

古巴拉丁美洲通讯社社长路易斯·冈萨雷斯指出，“一带一路”新闻合作联盟，为我们增加向受众提供信息服务作出了贡献，是践行全球发展倡议的重要桥梁。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变特征更加明显。推动高质量共建“一带一路”，媒体使命在肩，责任重大。参与采访调研的外媒记者普遍表示，未来将继续传播合作共赢好声音、正能量，不断为推动共建“一带一路”高质量发展、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。



图为2022“一带一路”媒体合作论坛现场。

本版摄影：张武军 肖翊 张辰
版式设计：张芳曼
本版责编：李林宝 许晴